

电子烟致死?

美突发疑似致死病例,听专家怎么说

全媒体记者 郭静 通讯员 艳萍

@苦中作乐:9月初,美国疾病控制与预防中心(CDC)表示,至少已有三人死于一种神秘的肺病,医生认为这可能与吸食电子烟有关。电子烟引发的公众健康担忧日益加剧,令美国和各州官员感到困惑。联邦卫生官员正在审查33个州的450个疑似与电子烟有关的病例,其中包括此前报告的215个病例。官员们表示,目前还不清楚导致这种疾病的确切原因。在得到更多信息之前,美国疾控中心敦促人们在疫情爆发期间避免使用电子烟。在许多病例中,患者在住院前经历了包括呼吸困难、呼吸短促和胸痛等症状。一些人报告有呕吐、腹泻或其他症状,如发烧或疲劳。

@梦醒时分:电子烟曾被普遍认为比传统香烟更健康,但近年来,电子烟中尼古丁、甲醛、四氢大麻酚等物质的危害性开始受到关注。目前,科学界对电子烟长期危害的认识较为有限。

中国疾控中心发布的2018年中国成人烟草调查结果显示,我国使用电子烟的人群主要以年轻人为主,15-24岁年龄组人群电子烟使用率为1.5%。获得电子烟最主要的途径是互联网(45.4%)。与2015年相比,听说过电子烟、曾经使用过电子烟,以及现在使用的比例均有所提高。

效果:电子烟用于戒烟的疗效及安全性尚未确定

国家卫生健康委规划司司长毛群安在健康中国行动之控烟行动有关情况发布会上指出,鉴于电子烟具有不安全性,对青少年健康行为习惯的形成会存在影响,必须严格加强电子烟的监管,按照我们成立的控烟履约部

际协调领导小组的工作安排,目前国家卫生健康委正在会同有关部门开展电子烟监管的研究,计划要通过立法的方式,对电子烟进行监管。

世界卫生组织戒烟与呼吸病防治合作中心执行主任肖丹表示,美国发生的这起病例是个案,但目前WHO对电子烟的观点是,电子烟用于戒烟的疗效及安全性尚未确定,而且在戒烟治疗方面不推荐使用电子烟,只有完全戒除尼古丁,人体才能最大程度获益。

专家:中国应加大对电子烟监管力度

在全球195个WHO成员国中,含有尼古丁的电子烟在30个国家受到禁止,65个国家受到监管。肖丹认为,为保护青少年,电子烟监管应严格管

近日,美国伊利诺伊州公共卫生部门称,该州一例具有电子烟吸食史的成年患者因严重呼吸系统疾病死亡。据悉,死者在入院治疗时曾出现剧烈咳嗽、呼吸急促和胸痛胸闷等症状。怀疑其死因与吸食电子烟存在关联,卫生部门将展开进一步调查,以确定具体的致死原因及有害物成分。据了解,电子烟近些年来在美国十分流行,它主要由电池、加热蒸发装置和一个装有烟液的烟管组成,可通过雾化手段将含有尼古丁的烟液变成蒸气让用户吸入。不过,今年夏天以来,美国已接连出现五例与电子烟相关的死亡病例,加上已有数百例与使用电子烟有关的严重肺病病例,引发社会普遍关注。

制青少年购买,并禁止电子烟的广告促销和赞助。此外,对电子烟要进行科学研究,目前与电子烟尼古丁传送系统相关的具体风险水平尚无最后结论,还需要科学界进行积累并回答有关的社会关切问题。

中国控制吸烟协会副会长、宣武医院胸外科首席专家支修益教授表示,首先要正视电子烟流行现状,并肯定地回复社会,电子烟对身体有害,特别是对青少年。因为对青少年来说,使用这种产品会使原本不吸烟的他们可能染上烟瘾。电子烟应纳入监管,特别是行业准入标准要尽快制定。其次,明确标识具体成分,让电子烟使用者知道有什么成分,在产品生产、质量、包装、销售渠道等方面完善监管政策。

温馨提示

电子烟存在安全风险

电子烟监管不能仅靠单个部门推动,需要规划设计好完整的监管框架,建立分工明确的多部门系统监管体系。中国控烟协会在2018年曾对8个省的741个烟草销售点进行调查发现,有23%的销售点在售卖电子烟,中国控烟协会高级顾问、研究员许桂华对此提出警示。她说,“有23%的销售点在售卖电子烟,令人担忧。世界卫生组织一再提醒,电子烟存在安全风险,目前在电子烟缺乏标准的情况下,竟然有23%的县/镇销售点在销售电子烟,特别呼吁市场监管部门加大对烟草广告促销和销售电子烟的监管力度。”

专家提醒

107岁老人右拇趾感染坏死 精准治疗让老人转危为安

全媒体记者 郭静 通讯员 张丽仪

107岁老人因为当地基层医生错将脉管炎当成右脚拇趾甲沟炎处理,简单拔除趾甲后导致组织坏死,最后需要转送到广州医治。考虑到老人不能耐受腰麻、全麻,手术团队最后选择了超声引导下的神经阻滞,顺利进行截趾手术。目前老奶奶伤口逐步恢复,预计再有两周即可康复出院。

107岁老人右拇趾感染来广州求医

据介绍,张奶奶(化名)已107岁高龄,是广东梅州人。因患有高血压、冠心病、贫血等老年病症,半年前因出现右拇趾红肿、甲沟脓性分泌物流出,家属带张奶奶到附近医院就诊,当时医生诊断为甲沟炎,给张奶奶做了拔甲处理。但张奶奶回家后伤口逐渐感染,且未在医院做进一

步治疗。近期张奶奶患趾红肿和疼痛加重,家属为求进一步治疗及诊断,经朋友介绍来到广州和平骨科医院就诊。

8月30日,广州和平骨科医院创伤显微外科二区主任李栋接收了这名高龄患者。李栋表示,患者右拇趾远节明显红肿,甲床坏死糜烂,远节趾骨变黑骨外露,并可见糜烂组织流出及蛆爬出,X片显示远节趾骨骨折,呈虫蚀样改变。诊断张奶奶为右拇趾骨髓炎伴严重感染,需行“右足扩创,感染病灶清除,近节基底平面残修,局部皮瓣修复术”。

通过后期的影像检查,确诊为脉管炎

李栋介绍,通过后期的影像检查,其实老人当初罹患的不是甲沟炎,而是下肢血管闭

塞,也就是俗称的脉管炎。因为下肢血运不畅引发的右脚趾变黑坏死。如此高龄老人出现类似的血管病变,只能是忍痛截去坏死趾头。否则类似的坏死引发感染,会给老人带来致命打击。

“因张奶奶已经107岁高龄,且患有多种老年人的综合病症,手术难度会比原来增加。于是组织医院外科、内科、麻醉科会诊,全面分析病人的身体状况、麻醉耐受程度,保障老人家的安全”。李栋说。

8月31日上午,李栋携创伤显微外科二区范德森医生和张建医生,在麻醉科的保驾护航下为张奶奶开展手术。麻醉科陈主任应用B超引导技术,精准穿刺坐骨神经隐神经阻滞,解决了传统蛛网膜下腔阻滞带来的对体循环影响巨大的问题。术中麻醉平稳,术程顺利。

院线资讯

广州天使儿童医院成立公益志愿者服务队

全媒体记者 郭静

9月7日,广州天使儿童医院与广东省让爱回家公益促进会战略合作签约暨天使儿童医院公益志愿者服务队成立仪式在广州举行。

广州天使儿童医院院长程旭生介绍,广州天使儿童医院与广东省让爱回家公益促进会推出的“让爱回家”大型公益活动,主要是为广东省内及周边地区贫困儿童提供爱心援助,通过天使儿童医院志愿者服务队的成立,激励更多爱心单位、爱心人士参与公益,帮助儿童健康成长。

广东省让爱回家公益促进会会长梁冬

飞表示,此次与广州天使儿童医院合作成立广州天使儿童医院公益志愿者服务队,将结合医院的名医资源及先进的儿科诊疗设备,传播儿童健康成长知识,提高家长的健康意识,帮助更多患儿。

据悉,广州天使儿童医院是一所集医疗、科研、预防和康复为一体的现代化儿童专科医院,医院由大专科、小综合的科室构成,为0至18岁儿童提供中西医结合诊疗与保健服务。院方表示,将继续开展各种形式的公益活动,以“医教一体、儿童乐园”式服务,守护患儿健康。